

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации Клементьевой Алёны Александровны «Коммуникативно-грамматический анализ текстов, посвященных проблемам искусственного интеллекта», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»

Лингвистический анализ текстов, посвященных новой цифровой реальности, является важнейшей научной проблемой. В диссертации А.А. Клементьевой впервые на основе коммуникативно-грамматической теории рассматриваются научные, публицистические и официально-деловые тексты, в которых создается образ искусственного интеллекта. Этим обусловлена **научная новизна** работы. Полученные результаты позволяют понять, на каком этапе осмысления искусственного интеллекта находится российское общество и куда оно движется; выявить различные субъектные позиции в дискуссиях об искусственном интеллекте, чем и определяется **актуальность** работы. **Теоретическая значимость работы** состоит, с одной стороны, в научном подтверждении универсальности подхода коммуникативной грамматики к объяснению коммуникативно-грамматического устройства текстов разного функционального назначения, с другой – в определении через анализ языковых фактов и приемов создания текстов, направленных на формирование определенных представлений об искусственном интеллекте, того, как языковое устройство этих текстов отражает реальные процессы, происходящие в обществе, и субъектные позиции авторов. **Практическая значимость исследования** состоит в возможности использования его результатов для преподавания теоретических и экзегических курсов в области русской лингвистики и в создании базы для фиксации дальнейших изменений в языковом устройстве текстов, посвященных новым технологиям.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы исчерпывающе, обоснованно, отражают основную проблематику диссертации.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и списка использованных источников.

Введение имеет стандартную структуру: в нем дается общая характеристика работы, обосновываются ее теоретическая и практическая значимость, актуальность и научная новизна, формулируются цели, задачи и выносимые на защиту положения, указываются объект, предмет и материал исследования.

Глава 1 «Теоретические основы коммуниктивно-грамматического анализа текстов, посвященных проблемам искусственного интеллекта» включает теоретико-грамматический раздел, в котором в применении к изучаемому материалу рассматривается инструментарий коммуниктивной грамматики Г.А. Золотовой, и раздел, в котором исследуется история понятия и термина «искусственный интеллект» и выявляются корни мифа об искусственном интеллекте, определяющего его трактовку в современных текстах.

Глава 2 «Особенности репрезентации искусственного интеллекта в текстах разного типа» включает в себя три раздела, каждый из которых посвящен анализу текстов определенной функциональной сферы – научных, публицистических и официально-деловых. Отбор материала осуществлен с опорой на модель коммуникации Якобсона – Долинина, что обеспечивает системность исследования. А.А. Клементьевой выявлены общие и различные языковые средства и приемы построения текста, используемые адептами и противниками искусственного интеллекта для создания, соответственно, его положительного и отрицательного образа. Установлены особенности функционирования субъектно-предикатных структур и коммуниктивных регистров в исследуемых текстах.

В Заключении формулируются достоверные и научно доказанные выводы, которые имеют как собственно лингвистическую, так и междисциплинарную значимость и очерчиваются перспективы исследования.

Можно заключить, что А.А. Клементьева самостоятельно собрала и проанализировала большой языковой материал по теме диссертации, глубоко изучила соответствующую лингвистическую литературу, творчески применила теорию коммуникативной грамматики к изучению текстов, которые еще не были предметом коммуникативно-грамматического анализа, обнаружила в них и объяснила новые языковые факты, логично изложила ход и результаты своего исследования.

Считаю, что диссертация Клементьевой А.А. «Коммуникативно-грамматический анализ текстов, посвященных проблемам искусственного интеллекта» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.9.5. «Русский язык. Языки народов России» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова; работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, диссертация «Коммуникативно-грамматический анализ текстов, посвященных проблемам искусственного интеллекта» А.А. Клементьевой отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

30 сентября 2023 г.

Научный руководитель
доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка
филологического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

М.Ю. Сидорова